

康店镇康南村 厚重康南悠悠史 振兴乡村展新姿

一排排农家小院排列有序、宽敞洁净;校园书声琅琅、笑声不断;乡村道路平坦整洁、四通八达,废弃三角地摇身一变成了停车场……近日,记者走进巩义市康店镇康南村,眼前便是这样的美景,一幅生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村振兴画卷正在徐徐展开,一起来康店镇康南村看看吧!

记者 李晓霞 巩义时报 孙淑霞 文/图



“摘星夺旗创三宜” 成果显著

一直以来,康南村深入贯彻巩义市委关于乡村振兴战略的各项决策部署,推动各项工作高质量发展。根据巩义市“摘星夺旗创三宜”活动方案,结合康南村实际村情,该村多次召开“三委”会讨论,制订了康南村“摘星夺旗创三宜”活动实施方案,经过广泛宣传并征求群众意见,村“三委”经研究审议决定,坚决贯彻党委部署,号召带领全村群众齐心协力、攻坚克难,确保摘取“产业兴旺星”“平安和谐星”,争创“党的建设星”。该村“三委”明确分工、制定目标、划分责任,制定摘星措施,成立5个摘星工作小组,每个小组由支部委员带头,党员、群众代表、普通群众参与其中,每个党员分包若干户,做到党员服务群众全覆盖,一级做给一级看、一级跟着一级干,汇聚力量、凝聚人心。

该村获得2019年度“摘星夺旗创三宜”活动星级村二星村。

秉承厚重历史文化

康南村位于巩义市西部之邙山脚下伊洛河畔,是康店镇政府所在地。辖区有著名的全国4A级文物保护单位、全国4A级旅游景区——康百万庄园,还有省级创业园区一个;康南村有13个村民组,常住人口达4967人。

据康南村党支部书记谢成轩介绍,康店起源于元末的大移民,有东周古国遗址;龙窝沟是杜甫出生地,西岭有杜甫陵园;南岭有古代官道遗址,是秦朝自长安向东之官道,南瓦窑探马坪是官道驿站,马圈沟即因驿站养马而得名;“康水采文”的故事就源于南水沟里沟;《水浒传》中之“十字坡”就在该辖区康坡附近。

几千年来,河洛文化以其独特的魅力、强大的生命力、深厚的发展力,滋润着这块沃土。走进康南村,犹如走进巩义5000多年的历史长河,甚至更远的古老文化,宛若一幅灿烂多彩的画卷,静静地描摹着巩义地域历史文化的厚重与博大精深。

续写现代村庄文明

记者走近郑州市“美丽庭院”创建标兵、示范户谢迎中的农家小院,大门口首先映入眼帘的是许多的花草草,庭院内外满是一盆盆漂亮的盆栽。女主人王翠莲告诉记者,一家人都喜爱这些花草,对其定期修剪,使得整个庭院生机盎然。走入屋内干净整洁。一家人从日常生活的一点一滴做起,认真清理房前屋后废弃堆积物及卫生死角,庭院打扫得干干净净。王翠莲的丈夫谢迎中是一位老党员,有很强的党性,一直积极配合村“两委”工作,一家人和睦友爱、勤俭节约、礼让邻里,深得村民好评。女儿在他们的影响下,在校就读时就成为一名优秀的共产党员,始终以健康积极的实际行动投入生活、学习、工作中。他们一家人用自己的一举一动影响着邻里,积极带动乡亲们加入到美丽乡村的建设中来,为打造一个美丽、文明、和谐的康南村添砖加瓦。

排洪渠整治变身公园

经过绿化整改,如今的排洪渠整齐优美,周边环境大幅改善,成为当地一道亮丽的风景线。

谁曾想到,康南村排洪渠曾经是杂乱无章的土渠,每次降雨,渠内淤泥沉积、河道淤堵,渠内杂草丛生,排涝泄洪能力不足,不仅严重影响周边环境整洁卫生,雨季积涝还造成居民出行不便,甚至洪水淹

漫步在康南村,让人心生愉悦的不仅是美丽的村容村貌,更有扑面而来的乡村文明之风。走在村里干净整洁的水泥路上,随处可见社会主义核心价值观、本土历史等文化墙。康南村为丰富群众业余文化生活,每年春节、元宵节、建党节、国庆节、河洛大舞台演出,康南村都代表康店镇到市里演出,村民自编自演的广场舞连续4年获得康店镇广场舞大赛一等奖。

据村干部杨玲利介绍,康店镇康南村持续开展周六志愿服务活动,大力宣传普及文明礼仪、文明餐桌、文明交通等知识及行为规范,引导劝阻乱停乱放、乱穿马路、乱扔垃圾、乱摆摊点等不文明行为,在S312沿线、村委会主干道开展捡拾垃圾、清理小广告、铲除杂草等文明实践活动,大家用实际行动让城市更靓,让巩义更美,为巩义蝉联全国文明城市作出贡献。

没两边的庄稼,形成安全隐患。据谢成轩介绍,此次生态修复工作对排洪渠渠底进行了流槽硬化、坡度调改,提高了水体流动性;在渠两侧修建了步道和游园,目前游园扫尾工作正在进行。

碧一池春水、道两岸风华的愿景正逐步成为人们眼中看得见、摸得着的美好景象。

美丽乡村焕发新气象

2020年,按照康店镇党委政府要求,康南村在做好疫情防控工作的同时,积极稳步推进本村村民的复工复产工作,同时推进青山工程工作和改水改厕工作,不断加强该村的绿化和村容村貌整治工作。围绕美丽乡村建设目标,该村积极和施工方沟通联系,推动美丽乡村南苑广场项目建设顺利进行。同时,充分利用植树节前后时间开展村内廊道绿化工作,对村内主要道路两侧进行绿化,共植树1560余棵。借助绿化,安排部分因疫情无法外出务工的贫困户和低保人员参与到绿化工作中,增加他们的收入。

截至目前,康南村共建设、谋划了四项实事工程:村主要道路两侧进行绿化,种植树木1560棵,种植草坪约200平方米;在瓦窑沟新建生活健身广场一座;在张沟新建活动广场一座,健身器材都已安装到位;在村委会后院打造综合文化服务中心,目前都已完工投入使用中。

在接下来的工作中,康南村“三委”将和广大干群一起,齐心协力、共克难关,圆满完成党委政府交付的各项工作任务,为建设美丽和谐的康南村尽自己的绵薄之力,在“乡村振兴工程”中领航腾飞!

